


 
 

 نقاط ) 07التمرین الثاني : ( 

 بتدفق تسمح التي العصبونات أغشیة بروتینات فیھا تساھم عصبي اتصال آلیات تدخل الأعضاء بین المنسق العمل یتطلب
 . الخطورة متفاوتة أمراض یسبب الآلیة ھذه في خلل أي عواقب فان لذلك للمعلومات،

 ، العصبي الاتصال في أساسیا دورا تلعب التي الغشائیة البروتینات من أنواع عدة على العصبیة الألیاف تحتوي الجزء الأول:
 (1). الوثیقة في الممثلة )ع(و ) س( الصودیوم قنوات تمثل

 

 .معلوماتك على اعتمادا . خصائصھما اختلاف بین ثم )ع(و )س( القناة على تعرف .1
 . الإجابة تعلیل مع العصبي اللیف حالة الوثیقة من استخرج .2

  :التالیة الدراسة نستعرض المشبكي بعد الغشاء خصائص بعض على للتعرف :ثانيالجزء ال
 : الأولى المرحلة

 الحفاظ مع للوسط المشعة Na+شوارد إضافة مع تلقائیا تتحوصل بحیث الكالمار لحیوان مشبكي بعد غشاء من قطع عزل تم
 : التالي الجدول في موضحة التجربة ونتائج ظروف ثابت، الشاردي التوزیع على

 
 مناسبة فرضیة اقترحثم  ؟ )2( و )1(التجربتین لنتائج مقارنتك خلال من استخراجھا یمكن التي المعلومة ماھي .1

 . )2 (التجربة في الداخلي الوسط في الإشعاع ظھور عدم لتفسیر
 : الثانیة المرحلة

 المشبكي بعد الغشاء من معزولة قطعة مستوى على متولدة كھربائیة لتیارات تسجیلات یمثل (2) الوثیقة من )أ(الشكل
 . مختلفة تجریبیة ظروف في Patch-Clamp ) تقنیة باستعمال(

 من B التسجیل في المسجلة التیارات مصدر حددثم  ).2( الوثیقة من )أ(للشكل B و A للتسجیلین مناسبا تحلیلا قدم .2
 .)2( الوثیقة من  )أ(الشكل

 
 
 
 



 
 

 :الثالثة المرحلة
 . الشلل وبالتالي العضلیة القوة نقص في یتمثل العضلي الوھن مرض إن

 سریع بتعب فیصاب كولین للأستیل الغشائیة المستقبلات ضد مضادة بأجسام عادیا أرنبا نحقن المرضیة الحالة لتفسیر
 الحالتین تمثیل من الأرنب عند العضلي – العصبي الاتصال لمنطقة المجھریة الملاحظة مكنت . قوتھا وضعف للعضلات

 (β) .  یةالمرض الحالة ، (α)الطبیعیة الحالة : حیث (2) الوثیقة من) ب(الشكل في الموضحتین

 

 فسرثم  ).βو ( (α)الحالتین في المشبكي بعد الغشاء على الحاصل الكھربائي التسجیل مثلثم  ).ب(للشكل تحلیلا قدم .3
 ).2( الوثیقة من )ب (الشكل معطیات على اعتمادا العضلي الوھن سبب علمیا

 

 

 

 

 



 

 نقاط ) 08التمرین الثالث : ( 
لخلایا النبات الأخضر القدرة على تحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة كیمیائیة كامنة في المركبات العضویة انطلاقا من مواد 

 .2COمعدنیة ، وفق آلیات یتطلب بعضھا توفر الضوء و الیخضور و البعض الآخر یتطلب توفر
مزود ط الكلوریلات (كائنات یخضوریة وحیدة الخلیة) لمدة ساعة لإضاءة قویة في وسعرض معلق من  الجزء الأول :

 مشع لتنقل الأشنة بعد ھذه المدة إلى وسط مظلم.ال 2CO14ب
)، بینما یمثل الشكل (ب) التركیب 1المنطلق ملخصة في الشكل (أ) من الوثیقة( 2Oالـ المشع و  2COـنتائج قیاس تثبیت ال

 .(الحشوة)لكل من أغشیة التیلاكوئید والستروما الكیموحیوي

 
 ) تؤكد أن تحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة كیمیائیة كامنة یتم في مرحلتین.1( الوثیقةمن  -أ -بأن نتائج  الشكل  بین .1
 محددا مقر كل مرحلة. )1)الأدلة التي تؤكد ما توصلت إلیھ في الجواب(1من جدول الشكل (ب) من الوثیقة( استخرج .2

كمیة  تغیرات یقیس حیوي مفاعل ضمن ومیتوكندریات مخربة جزئیا الخضراء الصانعات من وضع معلق :ثانيالجزء ال
 .)2الوثیقة ( الشكل (أ) من الزمن، شروط التجربة ونتائجھا موضحة في بدلالة المعلق في المنحلة الأكسجین

 
 . 2O) مبینا شروط تحریرE-B( ثم )B- Aفي وجود الضوء خلال الفترتین( 2Oتغیرات تركیز  فسر .1
على مستوى الصانعات الخضراء في  2Oأكتب التفاعلات الموافقة لانطلاق ،1 مستعینا بما توصلت إلیھ في السؤال .2

 الظروف الطبیعیة.
الشكل (ب) من ، ATP ـئات الید في الظروف الطبیعیة تركیب جزیییرافق التفاعلات السابقة على مستوى التیلاكو .3

 یدات كاملة و كل العناصر الممیزة للحشوة.یالوسط الذي یحتوي على تیلاكو] في H+) یلخص نتائج قیاس [2الوثیقة(
 . مع التعلیل  ATPیتم فیھ تركیب  موضحا الجزء الذي -ب -حلل منحنى الشكل  -

في رسم تخطیطي تحصیلي الظواھر التي تحدث على مستوى  لخصانطلاقا من الدراسة السابقة و معلوماتك  :لثثاالجزء ال
 .2COو علاقتھا بتثبیت  NADP+  و إرجاع ATPـیدات والتي تسمح بتركیب الیالتیلاكو

 ان��ـى الموضوع الاول  



 

 :لثانيالموضوع ا
 

 نقاط ) 05التمرین الأول : ( 
یرتبط نشاط البروتین ببنیتھ الفراغیة التي تحددھا مجموعة من الأحماض الأمینیة الداخلة في تركیبھا، نرید التعرف على  

) البنیة الفراغیة لإنزیم 1تبین الوثیقة ( .بین بنیة البروتین و وظیفتھ المتخصصة و دور الأحماض الأمینیة في ذلك العلاقة
 اللیزوزیم .

 
 

 معللا إجابتك.    pH=1ثم اكتب صیغتھ في    Lys- Aspاكتب صیغة ثنائي الببتید المتشكل من ارتباط  .1
و تقاربھا في   (ب)الأحماض الأمینیة في الشكل  باستغلال معطیات الوثیقة و معلوماتك وضح في نص علمي تباعد  .2

 الشكل (أ)  محددا دور المورثة في ذلك.
 تعطى :          

               COOH-2CH R (Asp)= 
                        2NH-4)2R (Lys)=( CH 

 

 

 

 

 

 



 

 نقاط ) 07التمرین الثاني : ( 
على  المسؤول EPSPSتؤدي الإنزیمات دورا فعالا في حیاة الكائنات الحیة نظرا للوظائف العدیدة التي تقوم بھا مثل إنزیم 

 إنتاج مادة أولیة تشرف على تركیب الأحماض الأمینیة العطریة الضروریة لحیاة النبات.
مكن الھدم الآلي لخلایا إنشائیة نباتیة من الحصول على مستخلصات خلویة متجانسة أخضعت لما فوق الطرد   الجزء الاول:

ن حیث مكونات و خصائص الأجزاء المفصولة من ) نتائج الفصل م1سكاروز. یمثل جدول الوثیقة ( ضمن محلول المركزي 
 ) في مدة زمنیة مقدرة بالدقیقة).gالخلایا (سرعة الدوران مقاسة بوحدات جاذبیة (

 
 المفصولة محددا المعیار الذي اعتمدت علیھ. )3، 2، 1باستغلالك لمعطیات الوثیقة ، سم الأجزاء ( .1
 الإنزیم.حدد دور كل من الأجزاء المفصولة في تركیب  .2

  الجزء الثاني:
) یبین 2من الوثیقة ( -1-الشكل  EPSPSتوجد في مبید الأعشاب مادة سامة تعرف بالغلیكوفوزات التي تؤثر على عمل إنزیم 

 .EPSPSفیوضح تأثیر مادة الغلیكوفوزات على نشاط إنزیم  -2-التفاعل الإنزیمي دون إضافة مبید الأعشاب، أما الشكل 

 
 .محددا نوع التفاعل الحیوي. E, S, P) بمعادلة إجمالیة باستعمال الرموز 1الحاصل في الشكل (وضح التفاعل  .1
، مستنتجا سبب EPSPS) اشرح آلیة تأثیر مادة الغلیكوفوزات السامة على نشاط إنزیم 2اعتمادا على الشكل ( .2

 استعمال مادة الغلیكوفوزات في مبید الأعشاب.



 
 

) أن 2E) و إنزیم نبات الصوجا (Agrobacterium tumefaciens )1Eبینت دراسات مقارنة بین بنیة إنزیم بكتیریا  -
 Gly) ھو 1Eالمتواجد ضمن الأحماض المشكلة للموقع الفعال حیث في الإنزیم ( 100ھناك اختلافا في الحمض الأمیني رقم 

أنھا تقاوم  Agrobacterium tumefaciensكما لوحظ أنھ عند استعمال مبید الأعشاب على بكتیریا  ،Ala) ھو 2Eو في (
 مادة الغلیكوفوزات السامة.

قصد الحصول على نبات صوجا مقاوم للمبید السام تم  في تجربة استیلاد استبدال المورثة المشرفة على  تركیب الإنزیم 
)2E1لإنزیم () بالمورثة المشرفة على تركیب  اE فتم الحصول على سلالة من نبات الصوجا معدلة وراثیا، ثم تمت دراسة (

(نبات الصوجا العادي)، النتائج المحصل علیھا موضحة في  2E(نبات الصوجا المعدل وراثیا) و  1Eالنشاط الإنزیمي لـ 
 .)3الوثیقة (

 

 
بین كیف یمكن استعمال مبید الأعشاب دون القضاء على نبات الصوجا  )3. من خلال تحلیلك المقارن لمنحنیي الوثیقة (3

 المعدل وراثیا.
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 نقاط ) 08التمرین الثالث : ( 
 یتصدى الجھاز المناعي للأجسام الغریبة عن طریق الاستجابات المناعیة ، تلعب فیھا البروتینات دورا ھاما. 

یمثل إقصاء الخلایا السرطانیة مظھرا من مظاھر ھذه الاستجابات ، ولتحدید الكیفیة التي یتم بھا ذلك نعالج   :ولالجزء الا
  ) .1المعطیات الممثلة في الوثیقة (

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

ثم استنتج  نمط الاستجابة المناعیة   قارن بین تأثیر كل من المصل واللمفاویات على الخلایا السرطانیة في الوسطین ، .1
 المتدخلة ضد الخلایا السرطانیة.

 مثل برسم تخطیطي  تفسیري على المستوى الجزیئي آلیة التدخل . .2

 لغرض مساعدة الجھاز المناعي في إقصاء الورم  السرطاني  تم تحقیق الــدراسة الآتیة :  الجزء الثاني:
) وتم خلال ذلك معایرة حجم  IL2أخضع شخص مصاب بالسرطان  للحقن المتكرر بجرعات متزایدة من الأنترلوكینات (  1.

 الورم ونسبة اللمفاویات في دمھ .
 ) :2النتائج المحصل علیھا ممثلة في الشكل (أ) الوثیقة (  
 
  
 
 

 

 



 

 
) أوصاه  الطبیب المعالج  بـتناول دواء یدعى المركب الثلاثي   VIHللحد من تدھور صحة ھذا الشخص المصاب  بالـ (3. 

دواء مستخرج من الملائمة بین ثلاثة أدویة )  بكیفیة مستمر ة مع المراقبة الدوریة لتطور عدد اللمفاویات  أو العلاج الثلاثي(
LT4  . 

 ) .2ــ النتائج المحصل علیھا ممثلة في الشكل (ج)  الوثیقة (  
 ) :2* استعانة بمعطیات الشكل (ج) الوثیقة (        

 .أثر ھذا الدواء  في الحد من تدھور صحة المصاب  ــ  بینّ          

 من خلال الدراسة السابقة ومعلوماتك لخص في  نص علمي یبرز دور البروتینات  في الدفاع عن الذات.  :لثالجزء الثا

 ان��ـى الموضوع الثا�ي 

 �عدها ما و الب�الور�ا �� والنجاح التوفيق لكم يتمنون  المادة أساتذة

 
 الشــكل (أ)

 

   
 باستغلال النتائج التجریبیة (الشكل (أ) ):  

 ــ  حدد أھمیة العلاج بالأنترلوكین  مع التوضیح .    
 

خلال التحالیل الطبیة المرافقة لعملیة العلاج أظھرت 2. 
في مرحلة  VIHالنتائج أن ھذا المریض مصاب بفیروس 
) یبین نسب بعض 2متقدمة.  جدول الشكل (ب) من الوثیقة (

 عناصر الجھاز المناعي  عند ھذا الشخص المصاب مقارنة 
 بمجالات نسبتھا العادیة عند شخص سلیم .

 
 * انطلاقا من معطیات جدول الشكل (ب) : 

 ــ  حدد العناصر المستھدفة من طرف الفیروس ،    
و بماذا تفسر ضعف تركیز الأجسام المضادة عند ھذا  

 الشخص المصاب .
 

                                                                       

 

 
 الشكـــــل (ج)

 ) 2الـــوثیقة (

الشخص  السلیم الشخص عناصر المعایرة   
 المصاب

 عدد اللمفاویات 
   LT4  3/مم 

إلى   2000من (
4000( 

 100أقل من 

 عدد اللمفاویات 
   LB  /3مم 

إلى   1000من(
2000( 

1250 

تركیز الأجسام 
 ) Abالمضادة (
(mg/dl) 

 
 400أكثر من 

 

 ضعیف جدا

 
كل (ب)ــالش  
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 نقاط) 7التمرین الثاني: (
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 نقاط) 8التمرین الثالث: (

1- تبیان أن نتائج الوثیقة 01 تتوافق مع أن تحویل الطاقة الضوئیة إلى طاقة كیمیائیة كامنة تتم في 
 I-مرحلتین:

:01المنحنى  
 2-في وجود الضوء: تقوم الكلوریلا بتثبیت الـ CO2O وطرح O2 بنسبة عالیة وثابتة.  

 مباشرة. 2O حذف الضوء أدى إلى توقف انطلاق الـ -  
 یدل ذلك على وجود تفاعلات تتطلب الضوء إنھا المرحلة الكیموضوئیة *  

 :02*المنحنى
 ثا 20 لخلا 2CO تثبیت الـ  عند حذف الضوء یستمر - 
 إنھا المرحلة الكیموحیویة.2CO  یدل ذلك على وجود تفاعلات لا تتطلب الضوء یتم فیھا تثبیت الـ -* 

 استخراج الأدلة :-2
 الكیموحیوي لكل من التیلاكویید والستروما یظھر أن:من ملاحظة التركیب  -
اختلاف التركیب الكیموحیوي لكل من التیلاكویید والستروما یدل على اختلاف الوظیفة حیث من  -

 المعطیات نلاحظ أن:
التیلاكویید تحتوي على أصبغة ضوئیة حساسة للضوء یدل ذلك أن المرحلة الكیموضوئیة تتم على  -

 تیلاكویید .مستوى اغشیة ال
یدل على أن المرحلة الكیموحیویة تتم على  2COالمثبت للـ   Rubiscoاحتواء الستروما على إنزیم  

 مستوى الستروما.
II.1- 2تفسیر تغیرات تركیز الـO :في الوسط 

أثناء   لاستھلاكھ من طرف المیتوكوندري 2O رغم وجود الضوء تتناقص كمیة الـ :  B-Aخلال الفترة 
 التنفس وعدم حدوث تفاعلات المرحلة الكیموضوئیة لغیاب مستقبل الالكترونات.

 :D-Eو   B-Cفي الفترة 
في الوسط تفسر بحدوث تفاعلات المرحلة الكیموضوئیة لوجود الضوء ومستقبل  2O زیادة معتبرة للـ 

المحررة أكبر من النسبة المستھلكة  2O اصطناعي للالكترونات واستمرار عملیة التنفس غیر أن نسبة الـ 
 أثناء التنفس.

 في الضوء ومستقبل الالكترونات بالاضافة إلى التیلاكویید 2O: تتمثل شروط انطلاق الـ استخراج الشروط
 والمحفز بالضوء: 2O التفاعلات الموافقة لانطلاق الـ  2.

 4é   +  ++4H   2OO                   22H                 أكسدة الماء ضوئیا:
 إرجاع المستقبل النھائي: 

        +NADH.H2              4+ضوء ویخضورé  ++4H +2NADP                            
 بجمع المعادلتین :

         2+O +2NADPH.H           ضوء ویخضورO        2+2H  +2NADP    
 تحلیل المنحنى:3.

 ) في الوسط الخارجي بدلالة الزمن في الضوء والظلام.H+تركیز ( یمثل المنحنى تغیرات
 ) في الوسط الخارجي في الظلام .H+* الجزء (أ ب): ثبات تركیز (   
 * الجزء(ب ج):تناقص سریع للبروتونات في الوسط الخارجي في الضوء.   
 *الجزء (ج د): ثبات تركیز البروتونات من جدید عند تركیز منخفض.       

 ھو الجزء (ج د). ATP* الجزء الذي یتم فیھ تركیب ال
الذي یعمل  ATP: خروج البروتونات عبر الكریات المذنبة مما یسمح بتنشیط انزیم  تركیب الـ التعلیل ــ

.وھذا مقابل دخول البروتونات من الحشوة(المادة الاساسیة) إلى تجویف  ATPإلى ADPعلى فسفرة ال
 عن طریق النقل الفعال. الكییس
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 .3.III :رسم نخطیطي یوضح العلاقة بین المرحلة الكیموضوئیة والمرحلة الكیموحیویة 

 
 

 :لثانيالموضوع ا
 نقاط) 05التمرین الأول: (

 : صيغة ثنائي الببتيد المتش�لكتابة . 1

 
 

 
 بسكتيف ةعداالق (وسط حام��ي جدا) �سلك سلوك   pH=1عند ھ لأن )2(+  �حنة الببتيد ثنائي يحملالتعليل :

ال�حنة الموجبة الأو�� ناتجة من مجموعة الأمي�ي القاعدية �� ال��اية الأمينية وال�حنة الموجبة الثانية ناتجة  .بروتون 

 Lysمن ا�جذر القاعدي �حمض 

 :العل�ي .النص2

 مقدمة :

 و مستقرة �سمح لھ بآداء وظائفھ المتنوعة  ثابتة فراغية بنية �ش�لھ �عد ال��وت�ن يأخذ

حيث ينتقل ال��وت�ن من بنية ا�� بنية أك�� �عقيد للوصول ا�� البنية الفراغية ال�ي تتناسب و الوظيفة ال�ي يقوم 

 ��ا.فكيف تتطور البنيات الفراغية لل��وتينات و مادور المورثة �� ذلك؟

 :العرض 

 بالبنية تبدأ و التعقيد متدرجة بنيو�ة مستو�ات �عدة �� ��اية ال��جمة تتحرر السلسلة البيبتيدية �� الهيو�� و تمر

عدد محدد و مرتب  م�ونة من   ببتيدية بروابط الأمينية الأحماض بارتباط ال�ي تتم�� وٻ)  ( الش�ل �� المو�حة الأولية

 مستوى  لتأخذ �� مناطق محدودة تلقائيا الببتيدية السلسلة تلتف.حسب الرسالة الوراثية  �� مواقع دقيقة  ومحددة 

  ثالثية تتطور هذه البنية ا�� بنيةهيدروجينية بفضل روابط  �� ش�ل حلزو�ي أو �� ش�ل ور�قات  ثانوي  فرا��

 كيميائية روابط لتش�ل البنية و�ستقر هذه فضائيا الامينية الأحماض بتقارب تتم�� وال�ي ا) الش�ل( �� �المو�حة

الروابط الهدروجينية ، الأقطاب ال�ارهة للماء ، الشاردية الأمينية و��  الأحماض جذور  ب�ن تظهر محددة وراثيا جديدة

 .و ا�جسور الك��يتية

 خاتمة :

 الأولية السلسلة �� متباعدة ارقام ذات الامينية للأحماض �سمح ، عديدة انطواءات لھ تحدث ال��وت�ن ن�ج �عد

محدد وراثيا �سمح لھ يالقيام  فرا�� مستوى  ال��وت�ن مش�لة روابط كيميائية مختلفة مكسبة فضائيا بالتقارب

 .بوظيفتھ
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 نقاط) 7التمرین الثاني: (

 المعتمد :المعيار  مع تحديدالأجزاء المفصولة  يةسم.�1-

 ARNو�سبة قليلة من ال��وتينات و الـ  ADNي��كب من �سبة عالية من  -------المعيار-----نواة-----1

 ATPو انتاج وافر لـلـ   2Oاس��لاك كب�� للـ  -------المعيار------ميتو�وندي------2

 و�سبة تركيب ال��وت�ن عالية ARNاحتوا��ا ع�� �سبة عالية من  ------المعيار--------بول��وم--------3

I-2. (ال��وت�ن)دور �ل م��ا �� تركيب الانز�م: 

 mARNتحتوي ع�� المعلومات الوراثية و �� مقر استنساخ و ن�ج :النواة  

 توف�� الطاقة لألية تركيب ال��وت�ن:الميتو�وندري 

 مقر تركيب ال��وت�ن �� الهيو��:بول��ومات(الشبكة الهيولية ا�حببة)

II-1. 

 
 لمادت�ن �تحو�� تفاعلا�حيوي هو  التفاعلنوع 

II-2.الشرح:  

تملك مادة الغلي�وفوزات  حيث انهو تأث�� تناف��ي تثبيطي  EPSPSتأث�� مادة الغلي�وفوزات السامة ع�� �شاط إنز�م 

تنافسها ع�� الموقع الفعال للانز�م و تتثبت عليھ لوجود ت�امل بنيوي ب�ن الموقع لذلك  PEPبنية فراغية مشا��ة لمادة 

 فلا يحدث التفاعل . الفعال و ا�جزء البنيوي للرك��ة

 الاستنتاج:

المشرفة عن تركيب �عض الاحماض الامنية  سيمنع �شكيل المادة الاوليةوهذا  E PSPSهذه المادة تثبط عمل انز�م 

 موت الاعشاب(العطر�ة) الضرور�ة للنبات و بالتا�� 

II -3* التحليل المقارن لنشاط الانز�م�نE1وE2   : 

 حيث نلاحظ: 2و  1تمثل الوثيقة النشاط الانز��ي بدلالة مادة الغلو�وفوزات �� وجود انز�م 

اعظ�ي عند غياب غلي�وفوزات و يبقى ثابت ح�ى �� وجودها بال��اك�� الضعيفة ح�ى يصل  E1 ي�ون �شاط الانز��ي ل

 E2تدر�جيا و هذا مع تزايد �� ترك��  غلي�وفوزات اما النشاط الانز��ي ل بالتناقص أ)ثم يبد Mm 0.9ترك��ها ا�� حوا�� (

ي�ون اعظ�ي �� غياب  غلي�وفوزات ثم يتناقص   �شاطھ تدر�جيا مع تزايد ترك��  المادة السامة ا�� ان ينعدم النشاط 

   (0.9Mm) �ليا �� ال��ك��

 الاستنتاج:

 لكن �� ال��اك�� العالية  بمادة  غلي�وفوزات السلالة (النباتات)المعدلة وراثيا تتأثر ايضا

 0.9Mmيمكن استعمال مبيد الاعشاب دون القضاء ع�� نبات الصوجا ب��اك�� ضعيفة لا تتعدى *
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